

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписка цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разорочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разорочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Единичные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



Подписка принимается въ Олонцѣмъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г. г. Ставовыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и трехкратное — 16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбець.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе получить не помещенныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовые марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

Во избѣжаніе перерыба въ полученіи телеграммъ, Губернская Типографія проситъ лицъ, желающихъ получать таковыя съ 1 августа, непремѣнно до 1 августа внести слѣдующую плату:

Съ 1 августа по 1 января 1905 года - 3 руб.

На одинъ мѣсяць - - - - - 70 коп.

Срокъ подписки считается съ 1 числа каждаго мѣсяца.

СОДЕРЖАНІЕ:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Ресмелен. и рукод. классы при началѣ. училищахъ Петрозав. уѣзда. Отечествен. хроника. Средн. газетъ и журналовъ. Въ войнѣ. Ревизія суммъ общества Краснаго Креста. Сибирь.

Фельетоны. Сельско-хозяйств. обзоръ Олон. губерніи.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О некоторыхъ измѣненіяхъ и дополненіяхъ въ исполняющія постановленія о земскихъ участковыхъ начальникахъ.

(Продолж. см. № 83).

Статья 16. Въ губерніяхъ Астраханской, Витебской, Вятской, Минской, Могилевской, Олонецкой, Пермской, Ставропольской, а также въ Велико-Устюжскомъ, Вельскомъ, Никольскомъ, Сольвычегодскомъ, Тотемскомъ, Усть-Сысольскомъ и Яренскомъ уѣздахъ, Вологодской губерніи, земскіе начальники назначаются Министеромъ Внутреннихъ Дѣлъ, а въ губерніяхъ Виленской, Ковенской и Гродненской — генералъ-губернаторомъ по представленіямъ подлежащихъ губернаторовъ, на основаніи общихъ правилъ устава о службѣ по опредѣленію отъ Правительства, а также съ соблюденіемъ ограниченій, установленныхъ въ статьѣ 10, изъ числа лицъ, указанныхъ въ пунктѣ 2 статьи 6 и въ статьѣ 7, независимо отъ принадлежности ихъ къ составу мѣстнаго дворянства и владѣнія ими недвижимымъ имуществомъ.

II. Временно, до 1-го января 1906 года, представлять Министеру Внутреннихъ Дѣлъ, назначать на должности земскихъ участковыхъ начальниковъ лицъ, не удовлетворяющихъ установленнымъ въ пунктѣ 2 статьи 6 статьи I требованіямъ относительно предварительной службѣ въ одной изъ поименованныхъ въ сей статьѣ должностей или прослуженія не менѣе года кандидатомъ на должность земскаго начальника, если эти лица окончили курсъ въ одномъ изъ высшихъ или среднихъ учебныхъ заведеній или выдержали соответственное испытаніе и притомъ удовлетворяютъ прочимъ условіямъ, требуемымъ въ подлежащей губерніи для опредѣленія на указанную должность.

III. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ указаннымъ постановленій:

1) Въ губерніяхъ, въ коихъ введено положеніе о земскихъ участковыхъ начальникахъ, при губернскомъ присутствіи и при

уѣздныхъ сѣздахъ состоятъ кандидаты на должность земскаго начальника на основаніяхъ, указанныхъ въ нижеслѣдующихъ статьяхъ (2—12).

2) Опредѣленіе числа должностей кандидатовъ и распределеніе ихъ производится по представленіямъ подлежащихъ губернаторовъ, Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ.

3) Кандидатами на должность земскаго начальника могутъ быть назначаемы, на срокъ не свыше пяти лѣтъ, лица, окончившія курсъ въ одномъ изъ высшихъ или среднихъ учебныхъ заведеній или выдержавшія соответственныя испытанія. Въ губерніяхъ, въ коихъ производится дворянскіе выборы, за исключеніемъ губерній Астраханской, Оренбургской и Ставропольской, лица эти должны, кромѣ того, удовлетворять установленнымъ для занятія должности земскаго начальника сословнымъ и имущественнымъ требованіямъ.

4) Кандидатами могутъ быть назначаемы какъ лица, не имѣющія соответственныхъ чиновъ, такъ и вовсе чиновъ не имѣющія.

5) Кандидаты назначаются губернаторомъ, причѣмъ въ губерніяхъ, въ коихъ производится дворянскіе выборы, за исключеніемъ губерній Астраханской, Оренбургской и Ставропольской, губернаторъ входитъ относительно назначенія кандидатовъ въ соглашеніе съ губернскимъ и подлежащимъ уѣзднымъ предводителемъ дворянства. При отсутствіи такого соглашения губернаторъ представляетъ возникшее разногласіе на разрѣшеніе Министру Внутреннихъ Дѣлъ, съ приложеніемъ мѣстной предводителю.

6) Должность кандидата не можетъ быть соединяема съ другою должностью по государственной или общественной службѣ, за исключеніемъ лишь почетныхъ должностей въ мѣстныхъ учебныхъ и богоугодныхъ заведеніяхъ и званія гласнаго земскаго собрания.

7) Кандидаты пользуются, при командировкахъ по дѣламъ службы, суточнымъ довольствіемъ, въ размѣрѣ трехъ рублей въ день, и прогонами по чину деньгами.

8) Кандидаты подчиняются надзору губернатора, которому предоставляется поручать ближайшее наблюденіе за кандидатами и руководство ихъ занятіями неперемѣннымъ членамъ губернскаго присутствія или предсѣдателямъ подлежащихъ уѣздныхъ сѣздовъ. (Окончаніе будетъ).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Начальникъ Архангельскаго почтово-телеграфнаго округа доводитъ до всеобщаго свѣ-

дѣнія, что, независимо отправления съ трактовыми почтами, съ 27 іюня установлена ежедневная пересылка простой и заказной корреспонденціи, а также газетъ и журналовъ, между С.-Петербургомъ и Лодейнымъ Полемъ, Олонецкой губерніи, еще на пароходахъ, совершающихъ рейсы отъ С.-Петербурга до Шлиссельбурга и далѣе, по новымъ прилаженнымъ каналамъ до Лодейнаго Поля. Корреспонденція эта отправляется изъ С.-Петербурга ежедневно въ 8 часовъ утра, а изъ Лодейнаго Поля въ 3 часа 30 мин. пополудни.

Торги.

Окружное инженерное управленіе Финляндскаго воинаго округа симъ объявляетъ, что за утвержденіемъ на торгахъ 30 іюня (13 іюля) сего года поставокъ дровъ, для которыхъ лишь частей, въ потребность съ 1905 года, срокомъ на 1 и 2 года, остались не сданными въ подрядъ еще нижеслѣдующія количества дровъ сосновыхъ пополамъ съ еловыми, а также небольшого количества осиновыхъ, русской 3-хъ полѣвной мѣры:

Для г. Выборга до	2592 саж.	192 саж.
Вильманстранда	1156 «	99 «
Фридрихсгама	439 «	32 «
Кюмень-города	199 «	15 «

На поставку означенныхъ дровъ будутъ произведены изустные и по запечатаннымъ объявленіямъ вторые рѣшительные (последніе) торги 11—24 августа сего 1904 года въ 1-ю часть дня:

Въ г. Выборгъ — при Выборгскомъ крѣпостномъ инженерномъ управленіи, въ *кор. Вильманстранды* — при Штабѣ 55-го драгунскаго Финляндскаго полка и въ *г. Фридрихсгамъ* — при штабѣ 6-го Финляндскаго стрѣлковаго полка.

Все прочія условія сего торга остаются тѣ же, которыя были опубликованы о первыхъ торгахъ въ прибавленіяхъ къ С.-Петербургскимъ вѣдомостямъ сего 1904 года подъ №№ 127 и 128 и въ Финляндскихъ официальныхъ газетахъ подъ №№ 132 и 139, за исключеніемъ:

1) Что срокъ первой поставки дровъ въ потребность 1905 г. въ размѣрѣ $\frac{1}{3}$ всего количества назначенъ вмѣсто 1-го сентября 1904 г. на 7-е октября 1904 г. и 2) Что къ настоящему торгу подрядчики, войска, управленія и учрежденія обязаны заявить цѣны за основныя дрова отдѣльно отъ цѣны на дрова сосныя пополамъ съ еловыми. (2—2)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Архангельскаго окружнаго суда 1 уч. г. Архангельска О. П. Балдеевичъ, жительствующій въ 1 части г. Архангельска, на углу Театральной ул. и Псковскаго пр., въ домѣ Спиридоновой на основаніи 1141 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 6 сентября 1904 г., въ 10 часовъ утра, въ г. Архангельскѣ, въ залѣ судебныхъ засѣданій гражданскаго отдѣленія окружнаго суда будетъ продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе отставнаго рядового Ларіона Киприанова Смѣтанина, расположенное въ 1 части г. Архангельска по Псковскому пр., между Пинжской и Шенкурской улицами, и заключающееся въ участкѣ земли и возведенныхъ на томъ же участкѣ двухъэтажномъ деревянномъ домѣ, флигелѣ, каретникѣ и амбарѣ

съ ледникомъ; означенное имѣніе 1) продается на удовлетвореніе взысканія мѣщанинъ Александры Алексѣевой Смѣтаниной въ суммѣ 1674 р. 51 к. съ $\frac{1}{2}$ %, 2) нигдѣ не заложено и 3) отчуждено въ 5000 р., съ какой суммы и начнется торгъ.

Все документы, относящіеся до продаваемого имѣнія, могутъ быть разсматриваемы лицами, желающими торговаться, въ канцеляріи Гражданскаго отдѣленія Архангельскаго окружнаго суда.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда В. А. Черкасцовъ, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному пр. въ д. № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи мѣщанина Василя Михайловича Тестенева по закладной крѣпости въ суммѣ 30000 р. съ $\frac{1}{2}$ % будетъ производиться 22 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 10 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго крестьянину Ивану Захаровичу Захарову, заключающагося въ двухъ участкахъ земли съ постройками мѣрою: № 1 — 813 $\frac{1}{2}$ кв. саж. и № 2 — 1248 $\frac{1}{2}$ кв. саж., состоящаго въ С.-Петербургѣ, Выборгской части, Охтенскаго уч., на Большой Охтѣ, по Старой Пороховской дорогѣ, нѣмѣ Пороховской улицѣ, въ отд. лит. в. подъ № 45. Имѣніе это заложено: 1-й уч. въ С.-Петербургско-Тулскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 15977 руб. 53 коп., у Петра Семеновича Брюнина въ суммѣ 5000 р. и у взыскателя Тестенева въ суммѣ 12000 р. и 2-й уч. въ С.-Петербургско-Тулскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 23966 р. 30 к. и у взыскателя Тестенева въ 18000 р. и будетъ продаваться каждый участокъ отдѣльно согласно закладныхъ крѣпостей въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ общаго суммы: участокъ подъ № 1 — 59415 р. и участокъ подъ № 2 — 78300 р.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда О. Филимоновъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Лопухинской улицѣ д. № 7-а, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи дворянина Болеслава Челсаевича Куницкаго въ суммѣ 6300 р. съ $\frac{1}{2}$ % съ 31 мая 1903 г. и судебныхъ издержекъ 368 р. 55 к. будетъ производиться 29 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимого имѣнія, принадлежащаго полковнику Николаю Борисовичу Гаврилю Манрину, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою сто сорокъ четыре десятины, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Парксельскаго уѣзда, Лисинской вол., при деревнѣ Лусовскѣ, въ 25 вер. отъ ст. «Тосно» Николаевской желѣзной дороги. Имѣніе заложено у Лохвицкой по закладной, переданной взыскателю Куницкому, въ суммѣ 6000 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ общаго суммы 6000 рублей.

При семъ № прилагается объявленіе С.-Петербургскаго губернскаго акцизнаго управленія о торгахъ на поставку ректифицированнаго спирта.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Благовѣ.

Редакторъ П. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Вслѣдствіе циркуляра Главнаго Управленія по дѣламъ мѣстнаго хозяйства, Его Превосходительство г. Начальникъ Олопецкой губерніи обратился къ земскимъ управамъ губерніи представить въ самомъ непродолжительномъ времени свѣдѣнія: 1) о размѣрѣ задолженности земства на 1-е іюля 1904 года и 2) о количествѣ внесенныхъ въ смѣту текущаго года благонадежныхъ къ поступленію недоимокъ съ надѣльных земель сельскихъ обществъ, причѣмъ если недоимки включены въ земскія смѣты въ общей суммѣ, безъ подраздѣленія на частовладѣльческихъ и крестьянскія, то опредѣленіе той части недоимки, которая упадетъ собственно на крестьянскія надѣльные земли, должно быть произведено путемъ исчисленія процентнаго отношенія всѣхъ недоимокъ съ крестьянъ къ общей суммѣ земской недоимки, числящейся по сметамъ на 1-е января 1904 года, по особому приложенію при циркулярѣ формѣ.

Съ 1-го іюля сего года, по распоряженію Министерства Народнаго Просвѣщенія а) открыто въ г. Пудожѣ трехклассное городское училище и б) преобразованы одноклассныя министерскія женскія училища въ гг. Олонцѣ и Лодейномъ-Полѣ въ двухклассныя приходскія.

Необходимость имѣть умѣлыхъ и свѣдущихъ, и притомъ недорогихъ, осѣдлыхъ низшихъ помощниковъ для работъ по земскому опытному полю подъ руководствомъ агронома, а равно и для выполненія различныхъ порученій агрономическаго характера въ уѣздѣ заставила Петрозаводскую уѣздную земскую управу, побуждаемую къ тому же неоднократными просьбами самихъ крестьянъ, придти къ заключенію—имѣть практикантовъ сельскаго хозяйства изъ среды крестьянскаго населенія уѣзда. Самымъ подходящимъ элементомъ для этого, по мнѣнію управы, являются крестьянскіе мальчики, окончившіе народныя училища, достаточно взрослые, ловкие, а главное, имѣющіе склонность къ земледѣльческому труду. На взглядъ управы, мѣтра эта имѣетъ значеніе и какъ средство распространенія среди крестьянъ спеціальнаго земледѣльческаго образованія, но главнымъ цѣль—созданіе группы низшихъ сельскохозяйственныхъ служащихъ изъ мѣстныхъ крестьянъ, которое достигается такимъ путемъ быстрѣе и надежнѣе, чѣмъ какимъ-либо

другимъ, причѣмъ расходы по содержанію окупятся той пользою, которую практиканты принесутъ своей сознательной работой на опытномъ полѣ при сельско-хозяйственномъ складѣ и въ уѣздѣ. По мнѣнію управы, основанному на заключеніи агронома, исполнѣе достаточнымъ периодомъ для приобритенія практикантомъ познаній, необходимыхъ для сельско-хозяйственныхъ старостъ, можно признать пятилѣтній. Въ прошломъ году при Петрозаводскомъ уѣздномъ земствѣ агрономъ былъ одинъ такой сельско-хозяйственный практикантъ, а въ текущемъ году собраніе рѣшило имѣть ихъ два; на содержаніе каждого изъ нихъ ассигновано по 120 р. По выработанному земствомъ условію, практиканты послѣ окончанія пятилѣтняго курса обязаны прослужить земству 3 года въ качествѣ сельско-хозяйственныхъ старостъ съ содержаніемъ 300 р. въ годъ.

Шуйское волостное правленіе проситъ редакцію дополнить замѣтку, помѣщенную въ № 75 Олопецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей сего 1904 года, о пожарѣ, бывшемъ 5 сего іюля въ д. Сагарѣ Шуйской волости, что прекращенъ пожаръ главнымъ образомъ двумя пожарными трубами, принадлежащими вновь образованной Шуйской волостной пожарной дружинѣ, прибывшими на мѣсто пожара въ самомъ его началѣ.

Патріотическіе отличія на событія, совершающіяся на Дальнемъ Востокѣ.

Списокъ поступившихъ въ Олопецкое казначейство пожертвованій на усиленіе военнаго флота, за время съ 16 по 23 іюля 1904 года: при отношеніи помощника надзирателя Олопецкаго акцизнаго управленія за № 424 пожертвованные служащими 2 р. 80 к., отъ Олопецкаго казначея г. Кукина—пожертвованные чиновниками и присяжными казначейства 4 р. 85 к., податнаго инспектора Олопецкаго уѣзда г. Минскаго 1 р. 83 к., при отношеніи учителя—инспектора Олопецкаго 3-хъ класснаго городскаго училища за № 140— $\frac{9}{10}$ отчисленія изъ жалованья учителей училища 2 р. 19 к. Итого 11 р. 67 к.

Означенныя деньги 11 р. 67 к.—21 сего іюля переведены въ СПб. контору государственнаго банка на условный текущій счетъ за № 34359 на имя комитета по усиленію военнаго флота.

Списокъ Вытегорскаго казначейства о суммахъ поступившихъ въ депозиты особымъ счетомъ, подъ наименованіемъ: «на усиленіе военнаго флота» и переведенныхъ 21 сего іюля въ С.-Петербургскую контору государ-

ственного банка на условный текущій счетъ подъ № 34359 на имя комитета по усиленію военнаго флота, за время съ 16 по 21 іюля 1904 года: при отношеніи заведывающаго III-мъ технико-инспек. завѣд. Маринскаго воднаго пути помощн. инспек. судоход. отъ 15 іюля за № 960 пожертвованные изъ получаемаго содержанія служащими по вѣренному участку 91 р. 57 к., по ассигновкамъ Вознесенскаго лѣснаго за № 36/386, 37/387, 38/388, 39/389, удержанные съ чиновн. лѣсничества 7 р. 37 к., по ассигн. учителя-инспектора Вытегорскаго городскаго училища за № 171/40 2 р. 33 к., при объявленіи сборщика денегъ изъ казенныхъ винныхъ лавокъ П. Т. Нечаева пожертвованные имъ и продавцами казенныхъ винныхъ лавокъ 4 р. 48 к., при отношеніи заведывающаго 2-мъ техн. инспек. участ. Маринскаго водн. пути помощника инспек. судоходства отъ 29 іюля за № 685 пожертвованные служащими по 2-му техн. инспек. участку изъ получаемаго жалованья за іюнь мѣсяцъ 56 р. 52 к., при объявленіи дѣлопроизводителя II окр. Олопецкаго акцизнаго управленія К. И. Селиверстова пожертвованные въ іюль мѣсяцѣ чинами округа, а именно: надзирателемъ Н. Ф. Подкопаевымъ 9 р. 14 к., дѣлопроизводителемъ К. И. Селиверстовымъ 41 к. и служащими въ канцеляріи: В. Н. Питиковымъ 25 к. и Г. В. Цаликовымъ 20 к., при отношеніи Вытегорской городской управы за № 737 пожертвованные служащими въ канцеляріи управы и сиротскаго суда 3 р. 30 к. Итого 175 р. 57 к.

Ремесленные и рукодѣльные классы при начальныхъ училищахъ Петрозаводскаго уѣзда.

Въ 1903—04 учебномъ году.

(Окончаніе см. № 83)

XI.

Самю собою разумѣется, что, если въ томъ или другомъ училищѣ одна учительница, то очень трудно выполнить все намѣченное здѣсь. Тѣмъ не менѣе безусловно желательно, чтобы рукодѣльными работами въ училищахъ не имѣли случайнаго, систематическаго характера. Судя по обстоятельствамъ и условіямъ жизни той или другой мѣстности и сообразуясь съ степенью развитія вкусовъ населенія, учительница всегда можетъ, въ интересахъ дѣла, измѣнить намѣченное въ программѣ, всегда, впрочемъ, имѣя въ виду улучшить, возвысить вкусъ населенія въ смыслѣ улучшенія одежды со стороны ея фасона, украшеній и чистоты. Прекраснымъ руководствомъ въ этомъ отношеніи можетъ

быть для каждой учительницы «Методическія женскія рукодѣльскія» М. А. Позицовой.

Обученіе въ школахъ же учащихся дѣвочекъ рукодѣлію безусловно желательно: оно требуется, какъ жизни Олопецкой школы, такъ и вообще жизни олончанъ.

Изъ всего числа дѣтей школьнаго возраста Олопецкой губерніи обучаются въ существующихъ школахъ—а) мальчиковъ приблизительно 80%, всего числа ихъ, и б) дѣвочекъ приблизительно только 33% всего числа ихъ. Населеніе еще не вполне понимаетъ пользу и значеніе обученія дѣвочекъ. Крестьяне-матери и отцы дѣтятъ подрастающую дѣвочку или какъ няньку или вообще какъ непосредственную постоянную-неотлучную помощницу матери. Это въ лучшихъ и рѣдкихъ случаяхъ. Въ большинствѣ же случаевъ крестьяне смотрятъ на дѣвочку, какъ на «бабу». «Курица не птица, баба не человекъ», такъ зачѣмъ же «не человекъ» грамота? Такая темная философія служитъ однимъ изъ существенныхъ тормазовъ къ распространенію и утверженію просвѣщенія. Неграмотная мать съ неохотою отпускаетъ дѣтей въ школу и съ легкимъ сердцемъ беретъ ихъ изъ нея, когда ей заблагоразсудится. Необходимо, слѣдовательно, чтобы число учащихся дѣвочекъ росло какъ можно быстрѣе и устойчивѣе. А для этого требуется заинтересовать населеніе необходимою грамотою, школы и для дѣвочекъ. Одно изъ мѣръ которому и служитъ обученіе дѣвочекъ въ школахъ рукодѣлію. Въ той школѣ, гдѣ ведется обученіе дѣвочекъ рукодѣлію, въ большинствѣ случаевъ учащихся дѣвочекъ больше, чѣмъ въ школѣ, необучающей дѣвочекъ рукодѣлію.

Наблюдая текущую жизнь крестьянскаго населенія, не трудно замѣтить, что одежда крестьянъ или крайне сѣра и неуклюжа, или же рѣбитъ глаза вычурностью мѣшанства и попятой на свой ладъ «вѣтчиной». Костюмы въ русскомъ вкусѣ среди крестьянства очень рѣдки даже въ русскихъ мѣстностяхъ губерніи. Ихъ можно увидѣть только въ «большихъ» праздники и то очень рѣдко. А между тѣмъ русскіе костюмы таковы, что ими слѣдовало бы гордиться, а не стыдиться. Слѣдуетъ, поэтому, принять мѣры къ восстановленію среди населенія русскаго костюма и начать это съ женщины: она въ этомъ отношеніи хозяйка и заправительница дома, семьи. Обученіе въ школахъ дѣвочекъ рукодѣлію существованію поможетъ этому дѣлу, что показываетъ опытъ. Для того, чтобы въ возможной степени провести эту мысль въ жизнь, я согласился съ учащими двухъ сельскихъ школъ завести для учащихся мальчиковъ и дѣвочекъ въ своемъ родѣ форму: для мальчиковъ вышитыя бѣлыя или красныя ру-

Сельско-хозяйственный обзоръ Олопецкой губерніи

за 1903 годъ.

(Продолженіе см. № 83).

Ростъ и развитіе озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ, огородныхъ овощей и травъ.

Изъ предшествовавшей главы мы уже знаемъ, что весна 1903 г. наступила довольно рано. Снѣгъ началъ таять съ первыхъ чиселъ апрѣля, а мѣстами и раньше, и рѣдко гдѣ оставался до 5—10 мая. Въ среднемъ по губерніи земля окончательно освободилась отъ снѣжнаго покрова къ началу второй трети апрѣля, а въ первыхъ числахъ этого мѣсяца начался прилетъ птицъ.

Оживленіе природы послѣ зимняго періода началось вслѣдъ за вѣтрѣй пернатыхъ гостей.

Первое, что обращаетъ вниманіе, это большой процентъ оказавшихся послѣ зима плохихъ всходовъ, составляющій по числу показаній половиною всего посѣва. Другимъ важнымъ обстоятельствомъ является то, что оживленіе озимей въ началѣ весны замедлилось болѣе чѣмъ въ четвертой части.

Какъ плохое, такъ и окончательно пропавшіе всходы по уѣздамъ и въ отдѣльныхъ случаяхъ составляли отъ 5 до 100%. Въ среднемъ по губерніи плохое дають 40% и пропавшіе 29,9%.

Обращаясь за сѣмъ къ выясненію причинъ плохихъ и пропавшихъ всходовъ, припомнимъ прежде всего обстоятельства минувшей осени, при которыхъ озимы дали всходы и были закрыты снѣгомъ. Обстоятельства эти обрисованы въ обзорѣ за 1902 годъ и въ началѣ предшествовавшей главы какъ неблагоприятныя. Избытокъ дождей и холода оказали дурное вліяніе на появленіе и ростъ всходовъ, которые вышавъ плохи какъ неуникаваемые земляки, такъ въ равной мѣрѣ и на унавоживаемыхъ и пошавъ въ зиму почти на половину въ неудовлетворительномъ состояніи. Отчасти зависѣло это и отъ плохихъ сѣмянъ урожая 1902 года, которыми нѣкоторая часть населенія вынуждена была сѣять, за неимѣніемъ

лучшаго зерна. При такихъ условіяхъ трудно было и ожидать, чтобы озимы весной открылись въ хорошемъ видѣ. Напротивъ, четвертая часть корреспондентовъ предвидѣла необходимость весенняго пересѣва.

Такимъ образомъ указанный выше высокий процентъ оказавшихся весной плохихъ и пропавшихъ озимей въ значительной мѣрѣ объясняется неблагоприятными условіями минувшей осени. Кроме того, мѣстами холодная и болѣе чѣмъ было необходимо дождливая погода въ началѣ весны, въ періодъ до 10 мая, тоже способствовала этому отрицательному результату. Проверка причинъ плохихъ и пропавшихъ всходовъ, сдѣланная въ означенный періодъ чрезъ мѣстныхъ корреспондентовъ, вполне подтвердила вышеуказанные факты.

Около двухъ третей всѣхъ показаній свидѣлствуютъ, что порча и гибель озимыхъ всходовъ произошла отъ холодовъ и сырости и только одна треть указываетъ на поздній сѣвъ и плохія сѣмена. Вѣрность указаній на холода и сырость, какъ на главную причину плохого состоянія и уничтоженія озимей, подтверждается данными о томъ, что наибольшая часть такихъ всходовъ оказалась на низкихъ и ровныхъ мѣстахъ, гдѣ болѣе всего скопилось и задерживалась дождевая и снѣговая вода, и на почвахъ преимущественно твердыхъ, глинистыхъ, суглинистыхъ и каменистыхъ, съ слабой водопроницаемостью, благодаря чему на нихъ скопилось значительное количество влаги. При этомъ всходы одинаково пострадали какъ на поляхъ и полянкахъ, такъ и на подѣлкахъ и перелогахъ.

Какъ видно, часть хозяйствъ, свѣдѣніе 33% показаній, оставили плохое и пропавшіе всходы не пересѣванными, вслѣдствіе чего часть пашни должна была остаться совершенно не использованной. Подобный же фактъ констатируютъ и осенью, когда былъ законченъ посѣвъ ржи. Тогда по 24 сообщеніямъ изъ 126-ти осталось незаасянной пашни изъ числа заготовленной для посѣва, въ отдѣльныхъ случаяхъ, отъ 25 до 75% и болѣе. Причинами незаасянности части заготовленной пашни осенью выставлены были немнѣніе хорошихъ сѣмянъ, невозможность обжитать

подсѣвки, немнѣніе времени для вспашки и дурная погода. Немнѣніе сѣмянъ, безъ сомнѣнія, играло роль и весной въ указанныхъ случаяхъ пересѣва плохихъ и пропавшихъ озимей.

Имѣвшихъ достаточно сѣмянъ, судя по числу показаній, было 40%, имѣвшихъ половиною необходимого количества 8%, а въ остальныхъ 52 случаяхъ изъ ста имѣвшихъ сѣмена составляли всего отъ 10 до 30%.

Такое было положеніе съ озимыми всходами въ началѣ весны. Плохое состояніе и гибель значительной части посѣвовъ и оставленіе по необходимости незаасянной части озимыхъ полей, — вотъ существенныя, характерныя черты этого положенія. Размѣры этихъ отрицательныхъ факторовъ однако въ то время еще не были опредѣленными и выяснились окончательно только къ концу весны, когда уже стало совершенно ясно, какіе изъ посѣвовъ, оказавшихся послѣ зима слабыми и малопродуктивными могли еще поправиться въ дѣльнѣе время своего роста и какіе погибли безповоротно. Май мѣсяцъ являлся такимъ образомъ важнымъ періодомъ, давшимъ заключительные результаты относительно истекшаго времени съ момента посѣва ржи осенью и относительно предстоящаго періода, въ которомъ лежали надежды и чаянія хозяйствъ.

Особенно большого разочарія противъ того, что было въ началѣ весны, не оказалось. Напротивъ, много изъ прежнихъ факторовъ осталось тѣ же и въ этотъ періодъ, и только въ размѣры ихъ вносятся поправки. Такъ, при преобладающемъ среднемъ состояніи озимей къ 1 іюня, плохія посѣвы составляли 29%, въ началѣ же весны ихъ было около 40%. Слѣдовательно, часть бывшихъ послѣ зима въ плохомъ состояніи всходовъ весной успѣли поправиться и перешли изъ разряда плохихъ въ среднее, и можетъ быть отчасти и въ хорошее, % которыхъ тоже поднялся съ 18.4 до 28. При этомъ окончательно опредѣлялось, что лучшими посѣвами оказались почти исключительно раніе, т. е. произведенные въ іюль и отъ старыхъ сѣмянъ, а пострадавшими—болѣе поздняя сѣва, чѣмъ, ранняя. Главнымъ вредъ всходамъ, какъ это было констатировано и въ началѣ весны причинами холода, дождя и вѣтры

(72%, а въ началѣ весны 65%), которыми такъ изобиловала минувшая осень, а отчасти и бѣда была и весна. Отъ плохихъ сѣмянъ пострадало 14% посѣвовъ (въ началѣ весны было 11%). Главнѣйшая площадь пострадавшихъ посѣвовъ входила въ мѣстахъ низкихъ и сырыхъ (62%), а въ началѣ весны 58%. Изъ числа плохихъ посѣвовъ двѣ трети могли поправиться при благоприятныхъ условіяхъ въ іюнь. Окончательно погибшія озимы опредѣлялись въ размѣрѣ около 20% или пятой части всего посѣва, тогда какъ въ началѣ весны размѣръ ихъ опредѣлился въ 29,5%. Слѣдовательно, часть бывшихъ безнадѣжныхъ всходовъ весной успѣла нѣсколько оживиться и перейти по крайней мѣрѣ въ разрядъ плохихъ, которые въ іюнь могли еще поправиться. Что касается, наконецъ заготовленной для озимей пашни, то размѣръ оставшейся изъ нея незаасянной площади не опредѣлился и къ 1 іюня. Можно составить нѣкоторое сужденіе объ этомъ размѣрѣ лишь по числу показаній, изъ коихъ 77% указываютъ на то, что заготовленная пашня засѣяна полностью, а 23%—что засѣяна не всл.

Въ концѣ—концовъ, положеніе озимей къ 1 іюня вполне опредѣлилось въ такомъ общемъ видѣ. Холода и дожди осенью, а отчасти и весной причинили большой вредъ всходамъ, которые повсюду пострадали преимущественно на низкихъ и сырыхъ мѣстахъ. Размѣры вреда выразились въ 29% плохихъ всходовъ и въ 20% погибшихъ, въ общемъ—около половины всей засѣянной площади. Пострадали почти исключительно поздніе посѣвы и по преимуществу произведенные новыми сѣменами изъ урожая 1902 года, которые оказались недоброкачественными. Остальные посѣвы къ началу іюня находились приблизительно въ двухъ третяхъ въ среднемъ состояніи и въ одной трети въ хорошемъ. Неблагоприятнымъ результатомъ является и то, что часть заготовленной въ осеню пашни не могла быть засѣяна населеніемъ въ свое время и также осталась не перепашанною весной на погибшихъ озимяхъ.

(Продолженіе будетъ).

башки и черные или синие шаровары, для девочек — вышитая бѣлая рубашка и синие или красные сарафаны. Учащіяся девочки, научившись шить и вышивать, должны были сами себя и братьям своим приготовить костюмы. Сначала дѣло двигалось туго: крестьяне отговаривались неимѣемъ средствъ на такую «затѣю». Но въ некоторые учащіяся смогли сдѣлать себя «форменную одежду». Эти немногіе подвергались насмѣшкамъ со стороны неимѣвшихъ такой одежды и стѣснялись, но не бросали ее. Когда учащійся удалось показать крестьянамъ, что «форменная одежда» уже не такъ дорога, какъ они думаютъ; когда имѣвшіе эту одежду привыкли къ ней, дѣло пошло на ладъ и чрезъ два года почти всѣ учащіяся иначе и не являлись въ школу, какъ въ «форменной одеждѣ». Классъ представлялъ пріятную картину, которая подымала настроеніе и самыхъ учащихъ: известно, что человекъ всегда хочетъ быть лучшимъ, тѣмъ онъ есть, а одежда въ этомъ отношеніи очень помогаетъ.

Можно питать надежду, что привычки въ школѣ къ чистой, русской одеждѣ, девочки принесетъ ее и домой, а когда станетъ матерью, и дѣтей своихъ будетъ одѣвать по русски.

Каждый годъ — преимущественно великимъ постомъ — тянутся изъ Олонцкой губерніи въ Петербургъ сотни подводъ, отправляющихъ мальчиковъ и девочек «на выучку въ Питеръ» къ разнаго рода мастерамъ и мастерицамъ... Это дѣлалъ крестьяне отправляютъ своихъ «рожденных» для подготовки къ заработку на сторонѣ, къ борьбѣ за кусокъ хлѣба. Но этимъ дѣтямъ, въ подавляющемъ большинствѣ, плохая достается доля, — не многіе изъ нихъ вернутся съ Петербургскаго пода цѣлыми и невредимыми въ правственномъ и физическомъ отношеніи. Если горька участь такихъ мальчиковъ, то невыносимо тяжела она для девочек. Необходимо на мѣстѣ, въ родной ихъ деревнѣ, доставить имъ возможность зарабатывать кусокъ хлѣба. Достиженіе этого дѣвочками въ значительной степени обезпечивается обученіемъ ихъ въ школѣ рукодѣліямъ. Петрозаводскій уѣздный кустарный комитетъ и земство прекрасно поняли свою задачу въ этомъ отношеніи и твердо проводятъ ее въ жизнь.

Кустарный комитетъ снабжаетъ учительницъ матеріалами для рукодѣлія, земство вознаграждаетъ ихъ трудъ денежнымъ вознагражденіемъ отъ 3 и болѣе рублей въ мѣсяцъ. Ясынопольемъ и значеніе обученія рукодѣлію въ школѣ и жизни г-жамъ учительницамъ. Многія изъ нихъ посвящаютъ занятіямъ съ ученицами рукодѣліемъ свободные отъ занятій часы не только въ теченіе дня, но и вечерами.

Инспекторъ народныхъ училищъ С. А. Лосевъ.

Отечественная Хроника.

Для выясненія мѣръ, которыя должны быть приняты для расширенія примѣненія въ нашихъ хозяйствахъ с.-х. машинъ и усовершенствованныхъ орудій Министерствомъ Земледѣлія командированы въ разные районы Имперіи чин ос. пор. при Министерствѣ В. В. Бирюковичъ.

Въ программу изслѣдованія войдутъ, между прочимъ, слѣдующіе вопросы: степень распространенія тѣхъ или иныхъ с.-х. машинъ и орудій въ различныхъ районахъ; причины, препятствующія дальнѣйшему расширенію ихъ примѣненія; условія пользования кредитомъ при покупкѣ ихъ; с.-х. машины, которыя по техническимъ или коммерческимъ условіямъ, не могутъ быть съ успѣхомъ производимы въ Россіи; мѣстное кустарное производство с.-х. машинъ и мѣръ къ его улучшенію. Особенное вниманіе будетъ обращено на склады, устраиваемые земствами, с.-х. обществами и товариществами, а равно на дѣятельность центральныхъ съездовъ земствъ, образовавшихся въ послѣдніе годы для совместной покупки с.-х. машинъ и орудій. Въ районѣ изслѣдованія войдутъ: Рига, Варшава, Минскъ, Одесса, Ростовъ-на-Дону, Москва, Кіевъ, Самара, Пермь и Вагга.

Страховой отдѣлъ при саратовскомъ губернскомъ земствѣ съ текущаго дѣла — какъ передаетъ «Прив. Кр.» — открылъ операція по приему на страхъ всѣхъ безъ различія имущества въ г. Саратовѣ. Благодаря этому замѣчается громадный наплывъ страховате-

лей: въ теченіе 2 1/2 недѣль въ земство обратилось до 200 человекъ, желающихъ застраховать свое имущество. Управа командировала на помощь къ своему городскому агенту 4-хъ помощниковъ и одного счетчика, которые едва успѣють справиться съ дѣломъ. Слѣдуетъ отмѣтить, что обращается много лицъ, имѣющихъ постройки на чужихъ мѣстахъ. Солдатская слободка, особенно стѣсненнымъ до сихъ поръ въ пріемѣ на страхъ недвижимости, будетъ, повидимому, участіемъ застрахована въ земствѣ. Жители слободки согласились отчислить 1/2 % рискованной суммы на пріобрѣтеніе пожарной трубы, а также рѣшили построить пожарной сарай. Постройка сарая встрѣтила неожиданное препятствіе со стороны администраціи, которая потребовала, чтобы при сараѣ были непременно устроены арестантская. Хотя матеріалъ (дѣся) былъ закупленъ, но къ постройкѣ не приступили, а наняли подъ сарай частное помѣщеніе.

Иъ «Оренб. Газ.» напечатано слѣдующее объявленіе, указывающее, какиимъ образомъ въ Оренбургской губерніи организована помощь семьямъ призванныхъ на службу воиновъ.

Жена и дѣти призваннаго на службу могутъ получать: а) отъ города или отъ общества того селенія, въ которомъ проживаютъ, «бесплатное помѣщеніе съ отопленіемъ, если не имѣютъ собственнаго жилища или дароваго пріюта» и б) отъ земства, въ Оренбургской губерніи отъ губернскаго распорядительнаго комитета, продовольствіе, натурою или деньгами. «полагая на каждое призванное лицо, безъ различія возраста и пола, не менѣе 1 пуд. 28 ф. муки, 10 фун. крупы и 4 фун. соли въ мѣсяцъ». Кромѣ того, земство и общества принимаютъ и другія возможныя по обстоятельству и средствамъ мѣры для лучшаго обезпеченія этихъ семействъ. «Призрѣніе отца, матери, дѣда, бабки, братьевъ и сестеръ (круглыхъ сиротъ) призваннаго, если эти лица содержались его трудомъ, возлагается на городское сельское общество, къ которому они принадлежатъ. Словесныя или письменныя заявленія нуждающихся въ призрѣніи подаются: живущими въ городѣ — въ земскія и городскія управы или полицейскія управленія, а проживающими въ уѣздѣ: принадлежащими къ мѣстнымъ волостямъ или сельскому обществу — своему волостному старинѣ, а всѣми остальными становому приставу. За болыныхъ, увѣчныхъ и малолѣтнихъ, не имѣющихъ возможности сдѣлать о себѣ заявленія лично или чрезъ родственниковъ, обязаны заявлять владѣльцы домовъ, въ которыхъ они проживаютъ, а въ селахъ и сельскіе старосты». Полицейскія управленія и волостные старшины передаютъ эти заявленія не позже трехъ дней, по запискѣ ихъ въ особую шнуровую книгу, въ губернскій распорядительный комитетъ или въ городскую управу, по принадлежности, «съ приложеніемъ своихъ удостовѣреній съ подробными свѣдѣніями о семейномъ и имущественномъ положеніи заявителей». Призрѣніе продолжается до возвращенія призванныхъ къ своимъ семействамъ; оно обязательно не дальѣе истеченія годичнаго срока со дня объявленія Высочайшаго повелѣнія о приведеніи арміи на мирное положеніе.

Министерство Финансовъ совместно съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ вырабатываетъ нормальную таблицу праздничныхъ дней, въ которые должны быть закрыты торговля и заведенія. Воспрещеніе же производить торговлю въ другіе дни, не внесенные въ эту таблицу, не будетъ впродъ допускано.

Въ настоящее время въ министерствѣ путей сообщенія рассматривается ходатайство судовладельцевъ о томъ, чтобы взимаемые съ судовъ сборы шли на улучшеніе условій судоходства и прежде всего на приведеніе въ порядокъ причальной линіи берегового сообщенія и примыкающихъ къ берегу подъѣздовъ.

Окончательно рѣшено установить пассажирское и грузовое движеніе между Шансбургомъ и Петербургомъ при посредствѣ особыхъ экипажей съ керосиновымъ двигателемъ.

«Вост. Вѣст.» сообщаетъ, что предусмотрѣны пріамурскія казачки, на всякій случай, подъ руководствомъ стариковъ станичниковъ, усиленно занимающихся строевой службой и стрѣльбой изъ ружей, въ чемъ, какъ говорятъ, уже сдѣлали болыше успѣхи. Между прочимъ, лицо, видѣвшее ихъ своеобразное строевое ученіе, передаетъ, что дѣ-

ло обученія ведется весело и при командныхъ словахъ слышатся такіа наиримъ замѣчанія: «Тетка Матрена, чего брюхо то не подберешь, равняйся!». Но тетка Матрена при всемъ ея желаніи исполнить команду, пока не можетъ, — что въ строю и у командира вызываетъ хохотъ.

Главное управленіе почтъ и телеграфовъ въ самомъ началѣ войны сдѣлало распоряженіе о бесплатномъ отпраленіи писемъ чинамъ дѣйствующей арміи и обратно отъ нихъ на родину.

Не слѣдуетъ ли, однако, и земствамъ послѣдовать, говоритъ «Нов. Вр.», разумному примѣру и отмѣнить всякій сборъ за письма, отправляемые хотя бы низшимъ чинамъ арміи и получаемыя изъ района военныхъ дѣйствій. Мы полагаемъ, что если земства не сдѣлали еще подобнаго распоряженія, но только изъ опасенія земскихъ управъ преступить свои полномочія, но облегченіе почтовыхъ сношеній дѣйствующей арміи съ родными является настолько существеннымъ вопросомъ, что слѣдовало бы управамъ войти немедленно съ ходатайствомъ о созывѣ экстренныхъ собраній, если онѣ не могутъ покрыть расхода по содержанію земской почты изъ какихъ-либо специальныхъ источниковъ.

Среди газетъ и журналовъ.

Корреспондентъ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостей» сообщаетъ любопытныя свѣдѣнія о Мурманѣ, этой, по его выраженію, «жемчужинѣ нашего сѣвера», «золотомъ днѣ Ледовитаго океана». Главное богатство Мурмана — рыбные промыслы, въ настоящее время эксплуатируемые весьма недостаточнымъ образомъ. Рыбпромышленники отправляются на мурманскій берегъ съ весенними пароходными рейсами, но собственно морской промыселъ, послѣ всѣхъ сборовъ и необходимой подготовки, начинается лишь въ половинѣ іюня и продолжается до конца сентября. Между тѣмъ, наибольшее движеніе и присутствіе рыбы въ водахъ Мурмана замѣчается въ маѣ, а затѣмъ возобновляется съ октября и продолжается по ноябрь. Мѣсяцы эти оказываются потерянными для рыбнаго промысла, такъ какъ въ концѣ сентября отходятъ послѣдніе пароходы, которые везутъ съ Мурмана рыбпромышленниковъ. Насколько существенно такая потеря, видно изъ слѣдующихъ отзывовъ научно-промысловой экспедиціи для изслѣдованія рыбныхъ промысловъ на Мурманѣ.

«Перодвигаясь на востокъ громадными стаями, ширина болѣе густой части которыхъ была опредѣлена въ маѣ мѣсяцѣ 1900 года не менѣе 110—120 верстъ по меридіану, рыба начинается въ то же время приближаться къ берегамъ». Далѣе «рыба перемѣщается болѣе на востокъ, держась проходящей вдоль Мурмана вѣтви Гольфстрема, гдѣ и можетъ быть найдена въ это время въ болышомъ, а иногда и громадномъ количествѣ». Осенью, съ октября мѣсяца начинается, возрастать количество рыбы въ открытомъ морѣ не только у западнаго Мурмана, но и далѣе на востокъ до горла Бѣлаго моря. Въ началѣ и концѣ ноября хорошая треска встрѣчалась къ сѣверу отъ Кольскаго залива подъ 72° с. ш.»

Но рыбнымъ промысламъ еще не исчерпываются огромныя естественныя богатства нашего сѣвернаго края. Болышую будущность имѣютъ также звѣриные, лѣсные и даже минеральные промыслы. Одни изъ нихъ эксплуатируются въ согой долѣ, другіе, какъ напр., минеральные и вовсе не эксплуатируются. Несмотря на огромное количество морскихъ звѣрей въ Ледовитомъ океанѣ и Бѣломъ морѣ (киты, акулы, моржи, тюлени, морскіе зайцы, нерпы, бѣлуги и проч.), этотъ промыселъ развитъ очень слабо. Киты не ловятся совсѣмъ, а между тѣмъ, китобойное дѣло могло бы приносить здѣсь весьма существенные доходы. На акулу специального промысла почти не существуетъ, между тѣмъ акула масса, особенно въ Кольскомъ заливѣ зимой. Развитіе звѣринаго промысла повлекло бы за собой, независимо о прямого употребленія благосостоянія промышленнаго населенія, улучшеніе и рыбнаго промысла, который сильно вредитъ морскіе звѣри. Прежде къ морскому звѣриному промыслу въ нашихъ водахъ имѣли доступъ норвежскіе и другіе иностранные промышленники; теперь мы слѣдимъ за чужеземцами, не допускаемъ ихъ въ наши воды, но сами не занимаемся звѣринымъ промысломъ. Морской звѣрь торжествуетъ, множится и уничтожаетъ рыбу.

Къ войнѣ.

Военный корреспондентъ «Нов. Вр.» передаетъ слова генерала Куропаткина по поводу нашихъ неудачъ:

— Мы отдали дань незнакомой намъ тактикѣ врага. Надо надѣяться, что въ скоромъ времени мы отберемъ ее назадъ и съ лигово.

Лондонъ, 19 іюля (1 августа). Владивостокская телеграмма «Нов. Вр.» о злобднѣя, переданная сюда, воспроизведена всѣми лондонскими газетами и служитъ главной темой ихъ сегодняшнихъ статей.

Японское официальное донесеніе сообщаетъ потери офицерами въ послѣднихъ дѣлахъ подъ Портъ-Артуромъ, не прибавляя ни слова о потеряхъ нижними чинами, ни о характерѣ и результатѣ сраженія; ковенно этимъ опровергаются ходившіе здѣсь слухи о рѣшительномъ успѣхѣ японцевъ и подтверждается мнѣніе, что сраженіе было имъ неблагоприятно.

Здѣсь вѣрятъ слухамъ о томъ, что маршалъ Ояма находится при осаждающей арміи, въ чемъ видятъ указаніе на то, что Артуръ теперь главная цѣль японцевъ, тогда какъ дѣйствія противъ ген. Куропаткина имѣютъ задачей лишь оттѣсненіе его отъ Артура. Военный критикъ «Standard» считаетъ японскія описанія сраженія при Дашичао преувеличенными; это лишь одно изъ артергардныхъ дѣлъ, какими съ начала войны ген. Куропаткинъ задерживаетъ наступленія японцевъ, не переставая сосредоточиваться къ своей базѣ. Критикъ не разъ высказывалъ нетерпѣніе видѣть этотъ планъ исполнѣнъ проведеннымъ и указывалъ на опасности, угрожающія флангу и тылу ген. Куропаткина; вслѣдствіе разъ однако онъ долженъ быть признавать, что планъ проводится успѣшно и что останки ген. Куропаткина имѣютъ цѣлью нанести японцамъ крупныя потери, отнюдь не рискуя собственными сообщеніями. Съ приближеніемъ же ген. Куропаткина къ Лаояну близится и психологическій моментъ кампаніи, когда наличность русскихъ силъ позволитъ перейти къ наступленію, тогда дѣйствія у Лаояна получатъ главное, а осада Артура второстепенное значеніе.

Счастлирое окончаніе послѣдняго плаванія владивостокской эскадры приводитъ всѣхъ въ изумленіе; главный результатъ этого плаванія остановка снабженія Японіи контрабандой, о чемъ свидѣлствуютъ жалобы занимавшихся ею. Рассчитываютъ, что потери отъ задержки отправки судовъ простираться до 15 мил. руб. Впрочемъ, англоамериканскіе коммерсанты въ Китаѣ жалуются и на японцевъ. Коммерсанты въ Чифу подали протестъ противъ японскаго запрещенія нейтральнымъ судамъ входить въ портъ Нью-Чжуана. Протестъ указываетъ на свободное допущеніе нейтральныхъ судовъ русской администраціей Нью-Чжуана.

О жестокостяхъ японцевъ, севернаемыхъ надъ ранеными, военный корреспондентъ «Р. В.» сообщаетъ слѣдующій разсказъ солдата:

Вотъ разъ только-что мы поравнялись съ кустами, оттуда — ррразъ — залпъ... А передъ нами громадная канава... Но пули на казачьихъ коней замѣчательно дѣйствуютъ: нму чены, еле ноги волочатъ, а тутъ всѣ какъ одинъ! Я и вахмистръ, конечно, сзади... Японцы одного коня свалили. А удержать лошадей невозможно. Вахмистръ подхватилъ казака за руку, хотѣлъ вать его на сѣло къ себѣ и какъ разъ въ это время казаку пуля въ плечо... онъ размахнулъ руками и упалъ...

— Такъ и не выручили?
— Нѣтъ; лошадей не удержали подъ выстрѣлами... да и «они» подбѣгали стали по кустамъ. Только мы его нашли. Черезъ день вернулись на это мѣсто, разпросили китайцевъ и узнали, что японцы его добились и зарыли неподалеку...

Эти разсказы о добиваніи раненыхъ японцами и слышалъ уже не первый разъ. Рядомъ съ ними шли многочисленныя повѣствованія о рыцарскомъ отношеніи нашихъ враговъ къ Красному Кресту и русскимъ раненымъ. Такъ, я слышалъ, напримѣръ, отъ разныхъ лицъ, что при появленіи передъ русской цѣпью послылокъ съ ранеными японцы, какъ по командѣ, прекращали свой огонь, слѣдили за движеніемъ носилокъ и возобновляли

выстрѣлы сейчасъ же вслѣдъ за ихъ удаленіемъ. Бывали, напротивъ, рассказы и о прямомъ нарушеніи правъ Краснаго Креста, о выстрѣлахъ въ перевозочные пункты и летучіе отряды... Но при ближайшемъ разборѣ оказывалось, что японцы считались не съ Краснымъ Крестомъ, а съ войсковыми частями которыя наступали, такъ что, борясь съ ними, нельзя было обойти перевозочные пункты.

Корреспондентъ газеты «Рус. Вѣд.» М. Грулевъ пишетъ:

Ровно 10 лѣтъ тому назадъ мнѣ пришлось быть близкимъ свидѣтелемъ многихъ событій на Дальнемъ Востоцѣ, тогда уже скрывавшихъ въ себѣ зародыши той кровавой эпопеи, которую переживаемъ теперь на этой далекой окраинѣ. И вотъ, 10 лѣтъ спустя, судьбѣ угодно было привести меня опять въ эти края, въ роли активного уже участника. Невольно встаютъ въ воспоминаніяхъ живые образы недалекаго прошлаго, предугаданіе многое изъ того, что совершается теперь на нашихъ глазахъ, выводы... Читателю, конечно, имѣть дѣла до воспоминаній прошлаго, когда вниманіе приковано къ животрепещущимъ событіямъ жгучей дѣятельности. Все-же не лишено интереса съ текущими событиями дня, къ которымъ не замедлю перейти, сопоставить ихъ ближайшихъ предшественниковъ недавняго прошлаго.

И. Еще лѣтомъ 1895 года, непосредственно послѣ окончанія японско-китайской войны и заключенія Симоносекскаго договора, мнѣ приходилось неоднократно бесѣдовать въ Токиогамаѣ съ покойнымъ М. А. Хитрово, тогдашнимъ нашимъ посланникомъ въ Японіи, который тогда же многое предвидѣлъ и предсказывалъ изъ всего, что совершилось впоследствии на Дальнемъ Востоцѣ.

Тогда уже очевидно было, что намъ не сегодня—завтра придется сводить счеты съ Японіей, которая съ перваго же дня по окончаніи войны съ Китаемъ стала арестно готовиться къ войнѣ съ Россіей, оборвавшей властно всѣ порывы и стремленія Японіи выбраться на азиатскій материкъ, да еще въ такую минуту, когда эти вѣковыя стремленія японцевъ казались имъ близкими къ осуществленію. Тогда же въ Японіи прямо говорили, что война Россіи будетъ объявлена черезъ 10 лѣтъ, такъ какъ къ тому времени предполагалось привести къ концу всѣ вооруженія, задуманныя по тщательному выработанному плану. Съ какою лихорадочною поспѣшностью начаты были эти вооруженія, видно изъ того, что едва лишь Японія успѣла закончить войну съ Китаемъ, какъ сейчасъ же были вызваны изъ Америки предстатели наиболее крупныхъ судостроительныхъ фирмъ, которымъ сдѣланы были большіе заказы на постройку судовъ военнаго флота. Знаю это непосредственно отъ этихъ представителей,—генерала Williams, одного изъ директоровъ Union Iron Work въ С.-Франциско, и Mr. Scott, хозяина другой фирмы изъ Филадельфій,—съ которыми мнѣ пришлось бѣгать въбѣгъ изъ Японіи въ Америку послѣ полученія ими заказовъ.

Американцы дивились, противъ кого направлены эти вооруженія. Завоевательнымъ цѣлямъ Японіи помѣшала не одна Россія а также и Германія, и Франція, которая заодно съ Россіей воспротивилась упорно японцевъ на материкъ Азіи. Тѣмъ неменѣе было очевидно съ самаго начала, что важнѣйшимъ противникомъ, выступившимъ противъ осуществленія заветныхъ стремленій Японіи, была Россія, которая, въ силу своего стихійнаго движенія на востокъ, къ побережью Великаго океана, не пожелала допустить, чтобы въ близкомъ соудѣствіи на материкъ Азіи выросла въ лицѣ Японіи новая сила, съ которой рано или поздно пришлось бы считаться. Сознавая это вполнѣ, японцы съ своей стороны, видѣли въ одной Россіи главное препятствіе къ осуществленію ихъ политическихъ задачъ.

Въ такомъ именно видѣ политическая обстановка на тихоокеанскомъ побережьи выяснилась въ 1895 г., послѣ японско-китайской войны. И это обоюдное сознание неизбежнаго столкновенія Россіи и Японіи легло краеугольнымъ камнемъ взаимныхъ отношеній этихъ государствъ за послѣднее десятилѣтіе. Ареной взаимнаго соперничества въ послѣдніе годы явился Корея, а ближайшимъ и видимымъ поводомъ послужилъ вопросъ объ очищеніи нами Маньчжуріи.

II. Вопросъ о Маньчжуріи—вопросъ теперь жгучій, внесенный даже въкоторый расколъ и въ наше общественное мнѣніе. Какъ мнѣстно, раздавались голоса еще задолго до начала войны съ Японіей въ пользу совершеннаго очищенія нами вѣсной Маньчжуріи, бросивъ Портъ-Артуръ съ его желѣзнодорожною вѣткой отъ Харбина и приключивъ нашу магистраль къ незамерзающему порту на побережьи Кореи (Гензаянъ). Сколько мнѣ извѣстно, таково было и мнѣніе покойнаго С. М. Духовскаго, бывшаго приамурскаго генералъ-губернатора, выступившаго горячимъ противникомъ занятія Портъ-Артура на одномъ изъ засѣданій комитета Сибирской желѣзной дороги

Не можетъ примириться съ Маньчжурскою желѣзною дорогой и немногочисленное русское населеніе, обходящее рельсовыми путемъ на всемъ протяженіи отъ Стрѣтенска до Хабаровска. Обширный богатый земледѣльческій районъ по Зей (притоку Амура) съ довольно значительнымъ кореннымъ русскимъ населеніемъ также считаетъ себя принесеннымъ въ жертву завоевательнымъ стремленіямъ, «погонѣ за чужими территориями», которыя мы стараемся закрѣпить за собою постройкой желѣзной дороги въ чужихъ владѣніяхъ. Вопросъ о направленіи Сибирской желѣзной дороги дебатировался въ свое время немало и въ правительственныхъ учрежденіяхъ, и въ различныхъ ученыхъ Обществахъ, подвергавшихъ гласной критикѣ проекты правительственной и частной инициативы. Помнитъ однако, что вопросъ о продолженіи Сибирской желѣзной дороги по такъ-называемому «южному направленію», чрезъ Маньчжурію, былъ поднятъ лишь однажды на одномъ изъ публичныхъ засѣданій Географическаго Общества,—кажется, зимой 1892 г.; проектъ этотъ показавъ тогда почти всѣмъ присутствовавшимъ совершенно фантастическимъ. Тѣмъ не менѣе этотъ вариантъ нашего магистральнаго рельсоваго пути назрѣвалъ постепенно въ тиши департаментовъ и черезъ три года появились уже конкретные признаки осуществленія этого проекта: именно, вслѣдъ за окончаніемъ японско-китайской войны въ Маньчжурію командированы были инженерно-путейцы для изысканій постройки восточно-китайской желѣзной дороги, а равно черезъ годъ весь міръ оповѣщенъ былъ о занятіи нами Портъ-Артура и о предстоящей постройкѣ Восточно-китайской желѣзной дороги.

Любопытнѣе всего слѣдующій фактъ: въ то время какъ для русскаго общества всѣ эти успѣхи нашей дипломатіи въ 1896 году явились полнымъ неожиданностью, въ Японіи, Соединенныхъ Штатахъ и Англии предвидѣли это одновременно чуть ли не съ самаго зарожденія нашихъ переговоровъ съ китайскимъ правительствомъ; по крайней мѣрѣ съ августа 1895 года англо-американская печать на Дальнемъ Востоцѣ была уже тревогу о предстоящихъ захватахъ Россіи на тихоокеанскомъ побережьи, о занятіи Портъ-Артура и пр. Въ Соединенныхъ Штатахъ эти разоблаченія сопровождалась такими тревожными симптомами, что тамъ, на мѣстѣ, война съ Россіей казалась неизбежной со дня на день не только со стороны Англии, но и со стороны Американскихъ Штатовъ. Японцы тогда притаились и при всякомъ подходящемъ случаѣ, вопреки воинственнымъ манифестамъ 1895 г., старались увѣрить Россію и русскихъ въ своемъ миролюбіи и въ томъ, что они вполнѣ довольны результатами своей послѣдней войны съ Китаемъ и не думаютъ о какихъ-либо попыткахъ къ измѣненію созданнаго на Дальнемъ Востоцѣ порядка вещей, какъ это между прочимъ приходилось и лично мнѣ слышать неоднократно во время пребыванія въ Японіи отъ многихъ официальныхъ лицъ. Прошло 10 лѣтъ, и обстановка на Дальнемъ Востоцѣ выяснилась вполнѣ...

Что именно заставило насъ втянуть, нашу сибирскую магистраль въ дебри Маньчжуріи,—вопросъ сложный, а при нынѣшнихъ обстоятельствахъ—до нѣкоторой степени и неумѣстный. Едва ли однако правы тѣ, которые предполагаютъ, что единственною побудительною причиною здѣсь служило—поползновеніе завоевательнаго характера или хотя бы даже болѣе справедливое стремленіе въ видѣ капитальной поправки къ проекту постройки Сибирской желѣзной дороги путемъ выпрямленія приамурской дуги Чита—Владивостокъ—Владивостокъ и сокращенія строительнаго смѣта на 75 милл. руб. Въ числѣ прочихъ и эти соображенія, конечно, чего-нибудь да стоятъ, но рѣшающаго значенія все-таки они не имѣли. Дѣло въ томъ, что при ближайшемъ изслѣдованіи приамурскаго побережья выяснилось, что постройка рельсоваго пути на лѣвомъ русскомъ берегу Амура отъ станицы Стрѣтенской до Хабаровска, т. е. на протяженіи почти 1,800 верстъ, представляетъ собою почти неодолимую затрудненія какъ въ техническомъ, такъ и въ послѣдствіи въ эксплуатационномъ отношеніи: на всемъ этомъ протяженіи высятся скалистыя горы лѣваго берега подступаютъ къ Амуру почти вплотную, образуютъ въ самую воду крутыя утесы («быкамъ»—по мѣстному выраженію), оставляя нѣрѣдка неширокую прибрежную полосу, на которой черезъ каждыя 25—50 верстъ, а то и рѣже, ютятся казачьи поселки и станицы; отъ поселка же Покровскаго до станицы Чернышевской, на протяженіи 430-ти верстъ, имѣтъ почти никакихъ населенныхъ пунктовъ; вся населенность Приамурья на этомъ участкѣ ограничивается лишь семью почтовыми станціями, извѣстными подъ названіемъ «семи смертныхъ грѣховъ», потому что въ долгое время,—да и теперь, пожалуй,—пробавжающимъ, застигнутымъ здѣсь мелководьемъ Амура или распутицей, угрожалъ часто голодная смерть при отсутствіи собственныхъ продовольственныхъ запасовъ. Преданіе гласитъ, что въ 60-хъ годахъ истекшаго столѣтія застигнутые осеннею распутицей вѣжніе чины Николаевской мѣстной команды, возвращавшіяся въ Нерчинскъ, подъ давленіемъ голода съѣли сопровождавшаго ихъ юнкера. Да и въ позднѣйшее время, на моей памяти, самъ приамурскій генералъ-губерна-

торъ, покойный баронъ А. Н. Корфъ, застигнутый на этомъ участкѣ мелководьемъ Амура, вынужденъ былъ высѣдаться на пустынный берегъ, гдѣ очутился въ критическомъ положеніи.

Словомъ, постройка желѣзной дороги на этомъ участкѣ, а также и на всемъ протяженіи въ указанныхъ выше предѣлахъ сопряжалась бы на каждомъ шагѣ пороховыми работами, а по окончаніи постройки положительно неимѣло бы поддерживать эксплуатацію и ремонтъ пути при почти совершенномъ отсутствіи придорожнаго населенія. Къ этому необходимо еще прибавить стихійныя особенности Амура—его чудовищныя разливы; мнѣ лично пришлось однажды въ половодье плыть на пароходѣ по верховьямъ побережья телеграфныхъ столбовъ. Не подлежитъ сомнѣнію, что никакія техническія сооруженія не спасли бы и рельсовый путь отъ ежегоднаго затопленія.

И такъ, самая прокладка пути по русской территоріи почти не осуществима въ техническомъ отношеніи, при успѣхѣ недоступна для эксплуатаціи и ремонта и во всякомъ случаѣ будетъ подвергнута ежегодному затопленію на значительномъ протяженіи. Тутъ еще не затрогивается вовсе вопросъ капитальной важности о направленіи мировой магистральной желѣзной дороги по странѣ пустынной и дикой,—будь то хотя бы родная тундра,—если бы мы уклонили рельсовый путь далѣе къ сѣверу отъ Амура или по странѣ культурной, сравнительно населенной, хотя бы и въ чужихъ владѣніяхъ.

Какъ бы то ни было, а мы въ настоящее время стоимъ лицомъ къ лицу съ совершившимся фактомъ. Все прочее—достойные исторіи.

Ревизія суммъ Общества Краснаго Креста.

По обревизованіи кассы Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста, 1 іюня 1904 года, членами главнаго управленія княземъ А. Д. Оболенскимъ, О. К. Кремеромъ и В. А. Ратьковымъ-Рождновымъ, при участіи членовъ наблюдательнаго комитета графа В. А. Тизенгаузена и А. А. Ильина, оказалось: къ 1 мая состояло въ наличности всѣхъ суммъ 7.025,017 р. 45½ к. Въ теченіе мая поступило: 1) на помощь больнымъ и раненымъ воинамъ на Дальнемъ Востоцѣ 1.048,310 р. 07 к. 2) дополнительнаго пятирублеваго сбора съ иностранныхъ паспортовъ 45,295 р. 62 к. 3) Сбора съ проѣзжающихъ по желѣзнымъ дорогамъ пассажировъ, въ размѣрѣ пяти копеекъ за одну поѣздку не менѣе двухъ рублей въ I и II классахъ и не менѣе восьми рублей въ III классѣ 21,983 р. 99 к. 4) на помощь семействамъ воиновъ 3,520 р. 89½ к. 5) на помощь населенію Македоніи, пострадавшему во время послѣднихъ смутъ 2,323 р. 09 к. 6) На помощь пострадавшимъ отъ общественныхъ бѣдствій 9,811 р. 24 к. 7) разная поступленія 42,175 р. 72¼ к. Итого поступило 1.173,419 р. 62¼ к.

Въ теченіе мая израсходовано: 1) На помощь больнымъ и раненымъ воинамъ на Дальнемъ Востоцѣ 786,767 р. 99 к., 2) на выдачу пособій обдинамъ и комитетамъ Краснаго Креста 5,600 р., 3) на выдачу пособій увѣчнымъ воинамъ чинамъ 1,719 р., на выдачу пособій санитарному персоналу Краснаго Креста 265 р. 3) на изданіе Вѣстника Краснаго Креста 628 р. 28 к., 4) на помощь семействамъ воиновъ 20,575 р. 05 к., 7) непредвидѣныя и разныя расходы 12.007 р. 49 к., итого израсходовано 827,562 р. 81 к. Къ 1 іюня состоитъ та самая сумма, какая по денежнымъ книгамъ и документамъ должна быть, а именно: а) на лицо въ кассѣ Главнаго Управленія: 1) наличными деньгами 41,844 р. 53 к., 2) процентными бумагами 13.000 р. 6) въ государственномъ банкѣ на текущихъ счетахъ 1) на простомъ 169,413 р. 00¼ к., 2) на условномъ 877,390 р. 52½ к., в) на текущемъ счету въ Русско-Китайскомъ банкѣ 161,360 р. 51 к., г) процентными бумагами на храненіи въ государственномъ банкѣ 6.107,865 р. 70 к., всего 7.370,874 р. 27¼ к., изъ нихъ: 1) неприкосновеннаго капитала, пожертвованнаго на нужды общества разными лицами съ прамомъ пользованія лишь процентами 147,844 р. 20 к., 2) запаснаго капитала на надобности военнаго времени 2,852,481 р. 28¼ к., 3) капитала для пособій увѣчнымъ воинамъ чинамъ 708,138 р. 82 к.; 4) спе-

ціальнахъ суммъ, имѣющихъ особое назначеніе 1.359,346 р. 67¼ к., *) 5) расходныхъ суммъ, предназначенныхъ на текущія нужды по обществу Краснаго Креста, в переходящихъ суммъ 370,559 р. 36¼ к., и 6) капиталовъ нѣкоторыхъ учрежденій общества, находящихся на храненіи въ кассѣ главнаго управленія 1,932,503 р. 93¼ к., итого 7.370,874 р. 27¼ к.

Особое приложеніе къ вѣдомости о ревизіи кассы Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста.

Состояніе счета «Русско-Японская война» по кассѣ главнаго управленія на 1-е іюня.

Пожертвованій поступило въ кассу главнаго управленія 3,562,224 р. 40 к., израсходовано 2,989,256 р. 49 к., свободный остатокъ 572,967 р. 91 к., кромѣ того, состоитъ запаснаго капитала главнаго управленія на надобности военнаго времени 2,279,513 р. 37¼ к.

Эти свѣдѣнія относятся только къ кассѣ Главнаго Управленія. Независимо отъ сего, въ учрежденіяхъ Россійскаго Общества Краснаго Креста имѣются какъ пожертвованія, такъ и запасныя на надобности военнаго времени капиталы, при чемъ запасныхъ капиталовъ въ учрежденіяхъ общества къ 1-му января 1904 года состояло 3,803,444 р. 16 к. Изъ запасныхъ капиталовъ учрежденій общества расходовъ почти не было, а таковыя производились исключительно изъ пожертвованій.

*) Въ эту сумму входятъ между прочимъ: Севастопольскій капиталъ, зачисленный въ Божіе почившей Государиней Императрицѣ Маріей Александровной на выдачу пособій изъ процентовъ равнымъ севастопольцамъ и ихъ семействамъ; капиталы пожертвованные графомъ А. В. Орловымъ-Давыдовымъ на постройку и оборудованіе на нашей Восточно-Сибирской окраинѣ постоянныхъ лазаретовъ и ремесленнаго училища съ домовыми при нихъ церквами; международный фондъ и капиталъ Александровской премии для присужденія изобрѣтеній для облегченія страданій раненыхъ и больныхъ воиновъ; капиталъ для оказанія врачебно-санитарной помощи славянамъ Балканскаго полуострова; капиталы разныхъ жертвователей на выдачу изъ процентовъ пособій семействамъ воиновъ, капиталы на помощь переселенцамъ и на устройство колоній для больныхъ проказою и проч.

С М Ъ С Ъ.

Одинъ профессоръ изучалъ отношенія между способностями своихъ учениковъ и дѣвствомъ ихъ волосъ.

Мальчица съ волосами каштановаго цвѣта одарена, будто бы, прекрасною памятью. Дѣвочки же напротивъ. Блудницы дѣвочки—первая по декламации.

Мальчишки-шатаены и дѣвочки блудницы сильны въ арифметикѣ. Хорошимъ слогомъ обладаютъ бровнеты и бровнетки. Рыжкіе ученики и ученицы по натурѣ чаще всего дѣлывые и послѣдніе въ классѣ повѣсьмъ предметамъ, исключая поведенія.

Въ обществѣ, бровнеты и бровнетки, и въ особеннсти мальчишки,—наиболѣе способныя дѣти.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семьъ рѣрѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 184 и 185.

Редакторъ Неофф. Часта С. Бѣлевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ. ЛѢСОПИЛЬНЯ.

Въ мѣстностяхъ, обильныхъ лѣсами, устраиваю за свой счетъ лѣсопильни и произвожу по умѣренной цѣнѣ распиловку лѣсныхъ матеріаловъ. Предложенія и запросы адресовать: Москва, Гл. почтамтъ № 307.

(3—2)

Къ свѣдѣнію гг. ѣдущихъ въ С.-Петербургъ.

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЯ

МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.